Kuidas ehitada mudeleid mikro- ja megamaailmas

Selleks, et saada ettekujutust mikro- ja megamaailkehtivatest vahekordadest, kasutame mudelitaneist.
Samal pohjusel koostatakse ka maakaarte, naitekgapgias. Suurt maa-ala ei suuda me oma meelssgath
ja seeparast kujutame selle vahendatuna. Kui kaafitiehk mastaap on naiteks 1 : 150 000, siisédemntiab, et 1
sentimeeter kaardil vastab 150 000 sentimeetriteleghkilomeetrile looduses. Paneme téhele, etesséie kohale

kirjutatakse kaardil ehk mudelil olev suurusmddtgisele kohale vastav mo6t looduses. Niisiis dleldeaardil
kdiki looduses olevaid suurusi vAhendatud 150 @fd&

Samal viisil toimime ka muude objektide puhul, mida ei suuda oma meeltega vahetult hdlmata. Kieksii
soovime, et aatomi tuum oleks mudelis 2 cm labin@dd(tegelikult 10° m), siis tuleb kdiki aatomi mddtmeid
suurendada

2cm 2- 10™%m
10-5m  10~15m

Sellise aatomimudeli kaardimddt ehk mastaap olek€'3 : 1, mis tdhendab, ek20"™ pikkusiihikut mudelis
vastab Uhele pikkusthikule looduses. Siingi pangihele, et mastaabi leidmiseks tuleb jagada sarikuitihet
nad taanduksid.

Kasutasime seda juba eelmisel kursusel, kui tegiftiku mudeli aatomi ja aatomituuma suuruste loht
Teame, et aatomi suuruseks on hinnatud’10 ja aatomituuma suuruseks fn. Need on nii véaikesed suurused,
et meil puudub tajukogemus nende kohta. Seepérdatakse ka teadusmuuseumidesse vastavaid mudeteid
teeksime aatomi mudeli 100 m labim66duga, siisskuir tuleks teha selle mudeli tuum?

Siin vdime esiteks leida, mitu korda on tuum vérksEatomist:

= 2-10"3 korda.

aatomi labimoot _ 1071%m — 105 korda

tuuma labimést 10715 m )
Sama palju kordi on ka mudelis tuum aatomist varksSEuuma suuruseks mudelis saame siis

100 m
105
Sama probleemi vdib lahendada ka vastavusi jeoristkist kasutades:
100 m— 10°m
Tuuma |&abimddt> 10> m.

=102-10°m=103m=10"3-10 mm = 1 mm.

Ristkorrutist kasutades saame:

. 100m-10"%m s
Tuuma labimoot = — =10"°m = 1mm.
10~10m
Samal viisil teeme mudeli ka megamaailmas, kus saiiuti puudub tajukogemus kosmiliste kehade sestus
ja vahemaadest.
Naiteks olgu meil Maa mudeliks kasutada 8 cm lalficu@ja vaike gloobus. Kui suur tuleb samas mastaeités
Kuu mudel? Teame, et Maa l&abim66t on tegelikul7%@ km ja Kuu [&bimd6t 3700 km. Saame vastavused

12 750 km— 8 cm,
3700 km— Kuu mudeli [abimdot,

millest saame ristkorrutise:

K deli 1ibi ~~t_8cm-3700km_23
uu mudell 1ablmoot = 12 750 km = 4,5 CIn.
Uhikutega siin segadust ei teki, sest kilomeea@htluvad.
Leiame veel, kui kaugel asuks Kuu Maast samas midistanudelis (kus Maad kujutab 8 cm labimdddugaker
Teame, et Kuu tegelik kaugus Maast on keskmis€lta8® km. Saame jalle vastavused

12 750 km— 8 cm,
380 000 km— Kuu kaugus Maast mudelis,

millest saame ristkorrutise:

Kuu k Maast mudeli _8cm-380000km_238 24
uu kaugus Maast mudelis = 12 750 km = cm ~2,4 m.




